

# И Р К У Т С К І Я

14 МАЯ

1866 ГОДА.

№

19.



## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

СОДЕРЖАНІЕ: Благословеніе Св. Синода. Епархіальныя распоряженія.

### БЛАГОСЛОВЕНІЕ СВЯТЫЙШАГО СУНОДА.

Въ указъ отъ 17 марта сего года, на имя преосвященнѣйшаго Парсенія Архіепископа Иркутскаго и Берчинскаго послѣдовавшаго, преподано благословеніе Святыишаго Синода капитанъ-лейтенанту Разградскому и крестьянину Андрею Черныхъ за усердіе ихъ ко храмамъ Божиимъ.

### ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

#### РОЗЫСКЪ.

Въ Иркутской Духовной Консисторіи, съ утвержденія Его. Высокопреосвященства, о п р е с ъ л е н о: о розысканіи лишеннаго священническаго сана, по опредѣленію епархіальнаго начальства, *Сергія Ружникова* и о

высылкѣ его въ Чикойскій монастырь сообщить въ Забайкальское Областное Правленіе, и опубликовать въ епархіальныхъ вѣдомостяхъ съ тѣмъ, если гдѣ окажется Ружниковъ, то отобрать отъ него всѣ документы на священнической санъ, и выслать оныя въ консисторію, а самаго Ружникова препроводить въ Чикойскій монастырь.

*Утвержденіе церковнаго старосты.*

Отставной казакъ, Димитрій Николаевъ Могилевъ, Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно приговору прихожанъ, утвержденъ церковнымъ старостою при Гласковской Николо-Иппокентіевской церкви на второе трехлѣтіе съ 1866 по 1868 годъ.

*Утвержденіе ктиторовъ.*

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно приходскому приговору, утверждены 21 апрѣля ктитормъ вновь строящейся въ Красноярскомъ селеніи Киренс. округа церкви крестьянинъ Григорій Семеновъ Красноштановъ и помощникомъ ему крестьянинъ Степанъ Петровъ Потановъ, на имя которыхъ и высылается изъ консисторіи сборная книга на одинъ годъ.

*Утвержденіе сборщиковъ.*

Иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно приговору прихожанъ новостроющейся Улятуйской Казанской церкви, утверждены 23 апрѣля избранные сборщики добротныхъ подаяній казакъ Гавріилъ Романовъ Сѣнотрусовъ и ясачный Николай Доробѣевъ Филиновъ, которымъ и выдается на сей предметъ сборная книга.

*Рукоположеніе во священника.*

Окончившій курсъ въ 1860 году въ иркутской семинаріи Иванъ Малковъ, 22 апрѣля сего 1866 года Его Высокопреосвященствомъ рукоположенъ во діакона, а

23-го во священника къ Георгіевской церкви села Чиндантскаго въ Нерчинскомъ округъ.

*Посвященіе въ стихарь.*

Пономарь Градо-Иркутской Крестовоздвиженской церкви Иннокентій Паргачевскій 26 марта посвященъ Его Высокопреосвященствомъ въ стихарь.

*Увеличеніе пособій.*

По поводу ходатайства благочиннаго иркутскихъ церквей, духовное попечительство о бѣдныхъ своего званія, принимая во вниманіе дороговизну жизненныхъ необходимыхъ потребностей въ городъ Иркутскъ и неурожай въ 1865 году хлѣба по всему Забайкальскому краю и Киренскому уѣзду, съ утвержденія Его Высокопреосвященства, сочло необходимымъ для умѣренія крайнихъ нуждъ лицъ, пользующихся его пособіемъ и находящихся какъ въ г. Иркутскъ и его уѣздахъ, такъ въ Забайкальскомъ краѣ, въ видѣ единовременнаго пособія за 1-ю половину сего 1866 года выдать вмѣстѣ съ опредѣленнымъ пособіемъ половину онаго на каждое лице и при этомъ разослать оное прежде истеченія полугодія въ началъ іюня мѣсяца.

*Увольненіе за штатъ.*

Священникъ Котинской Иннокентіевской церкви Георгій Сотниковъ, по старости лѣтъ и слабому здоровью, согласно прошенію его, съ 28 апрѣля увольняется за штатъ.

*Увольненіе изъ духовнаго званія.*

Уволенный изъ средняго отдѣленія Иркутской семинаріи, священнической сынъ, Михайлъ Васильевъ Поповъ, иркутскимъ епархіальнымъ начальствомъ, согласно прошенію, 25 апрѣля уволенъ изъ духовнаго званія въ гражданское вѣдомство.

*Возвращеніе на должность.*

— Во уваженіе ходатайства прихожанъ Харашибирской церкви, запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Герасимъ Корнаковъ, за нетрезвость удаленный отъ должности, съ 17 апрѣля снова возвращается на причетническую должность при Харашибирской церкви.

— Запрещенный въ священнослуженіи діаконъ Іоаннъ Загоскинъ, съ 21 апрѣля опредѣляется исправляющимъ должность дьячка къ новостроющейся Николаевской церкви въ селѣ Бейтоновскомъ въ Балаганскомъ округѣ.

*Перемѣщеніе.*

— Дьячекъ Большеразводинской Петропавловской церкви Елисей Вознесенскій съ 25 апрѣля переводится къ Троицкой церкви села Знаменскаго въ Балаганскомъ округѣ на вакансію дьячка.

— По распоряженію Его Преосвященства, Веніамина Епископа Селенгинскаго, викарія иркутской епархіи, исправляющій должность дьячка Покровской Селенгинской церкви Николай Преловскій, для изученія причетническихъ предметовъ и для ближайшаго надзора за нимъ, назначенъ въ Посольскій монастырь, а на его мѣсто дьячкомъ къ Селенгинской Покровской церкви опредѣленъ исключенный ученикъ семинаріи, обучавшійся въ Посольскомъ монастырь причетническимъ предметамъ, Николай Миротворцевъ, 24 марта сего года произведенный Его Преосвященствомъ въ стихарь.

*Перемѣна членовъ приходскаго попечительства.*

Въ приходскомъ попечительствѣ Проконіевской церкви г. Иркутска, вмѣсто выбывшихъ изъ прихода членовъ: коллежс. совѣтн. Шевелева и мѣщанина Зобинна, 20 марта избраны въ члены: надвор. совѣт. Юрій Ѳедор. Ворожейкинъ, и губернс. секр. Петръ Алексѣев. Малковъ, срокомъ до 1868 года.

# ПРИБАВЛЕНІЯ

КЪ

ПРВУТСКИМЪ ВПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

14 МАЯ

№ 19. 1866 ГОДА.

---

СОДЕРЖАНІЕ: Молитва предъ ученіемъ; Хураль (окончаніе).

---

## МОЛИТВА ПРЕДЪ УЧЕНІЕМЪ.

*Преблагій Господи! Ниспосли намъ благодать Святаго Духа твоего, дарствующаго и укрѣпляющаго душевныя наши силы, дабы внимая преподаваемому намъ ученію, возрасли мы Тебѣ Создателю нашему во славу, родителямъ во утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу.*

Такъ молились мы, въ свое время, каждый разъ, когда входилъ къ намъ въ классъ учитель, для преподаванія намъ ученія. И учитель не начиналъ своихъ уроковъ прежде, нежели мы, обще съ нимъ, не помолимся преблагому Господу о ниспосланіи намъ, въ сердца нашу благодати Святаго Духа.

Намъ внушали смотрѣть на дѣло ученія, какъ на дѣло священное; насъ учили понимать образованіе въ томъ преимущественно значеніи, что имъ совершается въ насъ *Образъ Божій*, которымъ Создатель нашъ украсилъ человѣка; насъ всегда старались утверждать въ томъ вѣрованіи, что *Отецъ Небесный*, по не-

ложному обѣтованію Сына своего, дастъ *Духа Святаго просящимъ у Него* (\*).

И какое это прекрасное учрежденіе—молиться предъ ученіемъ! У cadaго есть свои труды, искушенія, огорченія; и развѣ ихъ мало въ подвигъ ученія, у cadaго, начиная съ самыхъ малютокъ до зрѣлыхъ юношей? И вотъ, для возбужденія и укрѣпленія душевныхъ силъ, коими совершается дѣло ученія, все собраніе учениковъ, въ единомушіи, вмѣстѣ съ учителемъ, становятся на молитву, чтобы испросить свыше благопотребную помощь Самого Святаго Духа: какъ, при такомъ настроеніи, это обычное собраніе учениковъ въ классъ переноситъ нашу мысль въ ту горницу, гдѣ, по вознесеніи Спасителя, ученики Его послѣ единомушнаго пребыванія въ молитвѣ, сподобились пріять Святаго Духа! Ибо и здѣсь, сидящіе въ классъ, ученики, прежде всего, суть ученики тогоже Христа Спасителя; и имъ всемъ безъ исключенія дано обѣтованіе, что *Отець Небесный дастъ Духа Святаго просящимъ у Него*. И кто можетъ усумниться въ подавній имъ Духа Святаго на дѣло ученія, когда самое ихъ прошеніе произносится съ такою благою и богоугодною цѣлію, какова—*Слава Божія, утѣшеніе родителей, польза Церкви и отечеству*. Такъ и представляется при такомъ взглядѣ не классъ, что это не простой классъ, а *святилище* мудрости, гдѣ умудряющій учениковъ главнымъ образомъ есть самъ обѣтованный Наставникъ и *Утѣшитель Духъ истины, наставляющій на всякую истину* (\*\*).

Какое это мудрое учрежденіе—молиться предъ ученіемъ!

Нынѣ, говорятъ, уже не то. По нынѣшнему прогрессу, молитвенное поклоненіе, говорятъ, превращено въ

(\*) Лук. XI. 13 (\*\*) Юан. XVI. 13.

мірское чловѣкопоклоненіе. Нынѣ, говорятъ, придетъ учитель въ классъ, раскланяется съ гуманностію ученикамъ; а ученики съ достоинствомъ поклонятся учителю, и садутъ всѣ; и этимъ чловѣкопоклоненіемъ нынѣ замѣнена, говорятъ, молитва къ Преплагому Господу о ниспосланіи дароващій Святаго Духа во озареніе умовъ и сердець внимающихъ преподаваемому ученію!

Инымъ начальникамъ учебныхъ заведеній, можетъ быть, представляется и неважнымъ опущеніе коротенькой молитвы предъ ученіемъ; но какъ въ этомъ опущеніи много худаго и нехристіанскаго! Тутъ есть и невѣріе въ обѣтованіе Спасителя, и презрѣніе даровъ Святаго Духа; тутъ есть гордость, которая въ самомнѣніи о своемъ умѣ не хочетъ знать ни какой помощи свыше; тутъ уничиженіе молитвы. Иное дѣло, если бы молитва предъ ученіемъ не вводима была прежде; а если была введена, и отмѣнена,—что за причина отмѣненія? Времени ли много отниметъ молитва? Но если читать ее и предъ каждымъ классомъ, мнимый ущербъ на каждый день составитъ въ три минуты. Нѣтъ; обсуживайте съ какой стороны угодно; а при безпристрастномъ разсужденіи вездѣ придете къ одному заключенію грустное это явленіе въ тѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, въ которыхъ отмѣнили молитву предъ ученіемъ!

Дѣти! Вы воспитываетесь въ такомъ учебномъ заведеніи, куда не дозволяютъ проникать зловреднымъ идеямъ вѣка; а потому начатое мною слово о молитвѣ предъ ученіемъ, въ отношеніи къ вамъ должно принять другое направленіе,—и будетъ бесѣдою въ объясненіе содержанія этой молитвы, и въ показаніе ея глубокаго значенія по отношенію къ дѣлу ученія.

Послушайте со вниманіемъ.

*Преплагій Господи! Ниспосли намъ благодать Свя-*

таго Духа твоего, дарствующаго и укрѣпляющаго душевныя силы, дабы, внимая преподаваемому намъ учению, возрасли мы Тебѣ Создателю нашему во славу, родителямъ во утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу.

Преблагій Господи! Начинается призываніемъ, какъ и въ молитвѣ Господней, съ тою особенностію, что въ молитвѣ Господней Богъ приывается, какъ Отецъ Небесный, а здѣсь какъ Господь Преблагій. Въ чемъ же особенності? Въ томъ, что когда здѣсь воззывается къ благодати Божіей; то тѣмъ выражается исповѣданіе Промысла Божія, котораго дѣйствія, какъ вамъ извѣстно изъ катихизиса, выражаются между прочимъ, и можно сказать, преимущественно въ благодати; — въ такомъ свойствѣ Божіемъ, которое особенно отрадно дѣйствуетъ на душу.

Теперь, когда, молитвою своею предъ ученіемъ, вы исповѣдуете такимъ образомъ дѣйствіе Промысла Божія въ дѣлѣ вашего ученія; то какое чрезъ это должно утверждаться сознаніе въ душѣ вашей, и какое убѣжденіе? То, очевидно, что успѣхами вашими въ ученіи вы прежде всего обязаны той благодати Божіей, къ которой предъ самымъ ученіемъ вы обращаетесь съ призываніемъ: и что собственныя ваши способности и даже педагогическое достоинство учителя должны уже быть отнесены на второй планъ. И дѣйствительно такъ. Ибо не бываетъ ли, что учитель преподаетъ съ умнѣемъ; въ числѣ слушателей его есть надѣленные щастливыми способностями и природнымъ даромъ разумнѣія; а придетъ время давать отчетъ въ урокѣ; и менѣе оказывается успѣха иногда у тѣхъ, у кого лучшія способности. Наблюдали ли вы, отъ чего это? А я вамъ скажу: главнымъ образомъ отъ того, что не благословля-



еть Господь усеиѣхамъ; не овлащаетъ ума и сердца, не содѣйствуетъ своею небесною помощію. А при такомъ лишеніи помощи свѣще, при объясненіи учителемъ урока нападаетъ разсыянность; при изученіи урока является недостатокъ терпѣнія; при повтореніи измѣняетъ память; при напоминаніяхъ о прилежаніи и при побужденіяхъ открывається недовольство, непослушаніе, прекословіе и т. под.; и съ какой стороны ни посмотрѣишь на дѣло ученія, вездѣ такъ и чувствуется, что отступилъ Господь съ своею помощію. А отъ чего отступилъ? Очевидно не даромъ: ибо Господь благо и преблагъ; и по этой благодѣтели желаетъ сообщить каждому наиболѣе нужныхъ намъ благъ. И вотъ если самъ Преподобный не сообщаетъ благъ; то очевидно потому, что мы сами чѣмъ нибудь сдѣлались недостойными даровъ Его. Тогда что дѣлать? Тогда, не отлагая времени, надобно принятися за испытаніе своей совѣсти, и со всею вниманіемъ изслѣдовать, что такое не угодно намъ сдѣлали предъ Господомъ; чѣмъ огорчили Его отеческое благоутробіе въ мысляхъ своихъ, въ словахъ, въ поступкахъ; и за тѣмъ немедленно во всемъ принести искреннее раскаяніе предъ Господомъ, темъ же воздохнуть о помощи свѣще, съ непремѣннымъ обѣщаніемъ творить предъ Нимъ все Ему удобное.

Говорю все это потому, что Господь Богъ обыкновенно посылаетъ намъ вразумленія, приспособительно къ состоянію каждаго изъ насъ. Нужно послать вразумленіе живущимъ въ мірѣ, находящимся на службѣ, занимающимся торговлею и т. под.; и Господь посылаетъ таковымъ пріятныя и непріятныя вразумленія въ связи съ ихъ занятіями и отношеніями. У васъ главное занятіе—ученіе; и вотъ чрезъ посредство ученія и уроковъ Господь дѣйствуетъ на васъ вразумленіемъ своего

**Промысла.** Въ сознаниі этаго Промысла и установлено особою молитвою испрашивать помощи свыше на дѣло ученія.

Въ чемъ же эта помощь? Это указано далѣе въ *прошеніи* молитвы предъ ученіемъ. Какъ читается *прошеніе*? *Ниспосли намъ благодать Святаго Духа твоего дарствующаго и укрѣпляющаго наши душевныя силы.* Что же составляетъ предметъ этаго прошенія? Предметъ такой высоты неизреченной, что невольно останавливаешься въ недоумѣніи: какое великое дерзновеніе въ нашей молитвѣ предъ ученіемъ! Ибо Самъ Духъ Святый, съ Его неизреченными дарами, испрашивается на дѣло ученія! Но здѣсь-то и начинаешь понимать, почему молитва предъ ученіемъ начинается воззваніемъ ко Преблагому Господу; это потому, что только отъ такой неизслѣдимой бездны благодати, какая у нашего Господа, можно со дерзновеніемъ просить такого дара на дѣло ученія, какъ Духъ Святый всепросвѣщающій, всеоживотворяющій, наставляющій на всякую истину.

Чтобы раздѣльнѣе понять глубокое значеніе указаннаго прошенія, необходимо обратиться вамъ къ катихизическому ученію объ VIII членѣ Символа Вѣры, гдѣ говорится о Святомъ Духѣ. Что же такое изъ этаго ученія относится къ настоящему предмету? Три весьма важныхъ истины изъ трехъ особыхъ вопросовъ и отвѣтъ VIII члена Символа Вѣры: 1.) Что *Духъ Святый*, сошедшій некогда на апостоловъ въ видѣ огненныхъ языковъ, *сообщается* и нынѣ разнообразно, и болѣе внутренно всѣмъ истиннымъ христіанамъ; на основаніи чего мы и просимъ въ молитвѣ предъ ученіемъ: *ниспосли намъ благодать Святаго Духа твоего.* 2.) Что *присутствіе Святаго Духа* совершается *черезъ молитву*; на основаніи чего составлена особая молитва предъ уче-

ніемъ; 3.) Что *благодать Святаго Духа*, по молитвѣ нашей сообщается въ *дарахъ Святаго Духа*; это и выражается прошеніемъ *Духа Святаго дарствующаго и укрепляющаго наши душевныя силы*. Но все эти истины въ молитвѣ предъ ученіемъ сводятся къ одному *прошенію о дарахъ Святаго Духа*.

Какіе это дары Святаго Духа?

По указанію VIII члена Символа Вѣры, основанному на изреченіи пророка Исаіи (\*), главныхъ даровъ Святаго Духа семь; и изъ числа ихъ три относятся прямо къ дѣлу ученія: это *духъ мудрости, духъ разумнiя, духъ познанiя*. Сей-то духъ мудрости, разумнiя и познанiя и испрашивается у Преблагаго Господа на учащихъ въ молитвѣ предъ ученіемъ.

Впрочемъ не думайте, что бы эта мудрость, разумнiе и познаніе духа относились ко всему, что преподается или изучается въ учебныхъ заведенiяхъ. Нѣтъ; въ святилица нѣкоторыхъ учебныхъ заведенiй успѣли проникнуть такіе пустые предметы, такіа суетныя занятiя, такіа, не приличныя христіанскому благочестію, упражненiя, что странно было бы ожидать духа мудрости или разумнiя или познанiя къ ихъ преуспѣванію. Правда, нельзя сказать, что-бы дарованiя духа, прибрѣтенныя учащимися, не имѣли и къ этимъ упражненiямъ никакого отношенiя: имѣютъ благотворное, по въ иной силѣ и значенiи, какъ увидимъ послѣ.

Что же такое сообщается дарами Духа Святаго по молитвѣ предъ ученіемъ?

*Духомъ мудрости* сообщается даръ распознаванiя, что такое въ преподаваемыхъ предметахъ отъ мудрости небесной, *сходящей свыше*, и следовательно — соот-

(\*) Ис. XI 2. 3.

вѣтствуетъ высокому назначенію человека—христиани-  
на, и что, напротивъ, въ преподаваніи учителей отъ  
мудрости, по выраженію апостола Іакова, *земной, бл-  
совской* (\*), и следовательно—служить къ растленію ума  
и сердца.

*Духомъ разумнѣя* сообщается даръ пронзитель-  
ности съ одной стороны понимать все то, что изъ  
преподаваемого ученія относится къ мудрости боже-  
ственной и душеспасительной, и проникать въ тайны  
вѣры и спасенія, а съ другой—достигать всю пустоту  
и обманчивый лоскъ мишурнаго просвѣщенія.

*Духомъ познанія* сообщается даръ вѣденія пред-  
метовъ вѣры и правилъ жизни, способствующихъ къ  
истинному облаженствованію человека, и даръ познанія  
путей жи, коими духъ лестчій увлекаетъ неопытныхъ  
въ погибель.

Не думайте впрочемъ, что бы этими дарованіями духа  
сообщалась какая вдохновенность, не требующая тру-  
довъ ученія. Нѣтъ, дары Святаго Духа не исключаютъ  
трудоу и упражненій; а только облегчаютъ ихъ и со-  
дѣлываютъ отрадными, по слову Спасителя: *иго мое  
благо и бремя мое легко есть* (\*\*). Главный же плодъ  
дарованій Святаго Духа, по отношенію къ дѣлу ученія,  
состоитъ въ томъ, что при озареніи отъ Святаго Духа,  
дѣломъ ученія въ учебныхъ заведеніяхъ пріобрѣтается  
правильный взглядъ на жизнь и на все отношенія,  
среди которыхъ приведется потомъ учащемуся быть  
поставлену въ общество и государство, и правильное  
пониманіе цѣлей жизни; такъ что утвержденный въ  
дарованіяхъ духа безопасенъ бываетъ отъ оболъщенія  
фальшивыхъ теорій и отъ увлеченія въ ихъ лстивыя

(\*) Іаков. III. 15, 17. (\*\*) Мат. XI. 30.

общація. Какъ все это совершается, представить трудно; но плоды дарованій Святаго Духа, въ отношеніяхъ къ жизни послѣ ученія, раздѣльно указаны въ самыхъ прошеніяхъ молитвы предъ ученіемъ.

Какія это прошенія?

*Дабы внимая преподаваемому намъ ученію, возрасти Тебѣ Создателю нашему во славу, родителямъ со утѣшеніемъ, церкви и отечеству на пользу.*

Три прошенія, и вмѣстѣ указаніе на тройственную цѣль ученія,—такую цѣль, которая заставляетъ взирать съ особеннымъ благоговѣніемъ на тѣ учебныя заведенія, кои стремятся къ этой высокой цѣли.

*Тебѣ Создателю нашему во славу:*—это первая цѣль, и она должна быть первою и главнѣйшею во всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ, какъ духовныхъ, такъ и свѣтскихъ. Потому что собственное наше образованіе и просвѣщеніе—разумью истиннос, иначе и не можетъ раскрываться, какъ съ раскрытіемъ въ насъ Славы Божіей т. е. тѣхъ божественныхъ совершенствъ, изъ совокупности которыхъ состоитъ Слава Божія. Въ этомъ отношеніи на всѣхъ учебныхъ заведеніяхъ какъ разсудникахъ пароднаго просвѣщенія, было бы наиприличнѣйшее и адшею изреченіе Спасителя: *такъ да просвѣтитъ свѣтъъ вашъ предъ людьми, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вишего, уже но небесъхъ* (\*).

*Родителямъ нашимъ во утѣшеніе:*—это другая цѣль ближайшая къ первой: потому что родители наши тоже для насъ на земль, что Отецъ небесный на небъ. И какъ прославленіе нами Бога ходатайствуетъ въ насъ блаженство на небъ; такъ почтеніе родителей, по объ-

(\*) Мат. V. 16

тованію пятой заповѣди, служить залогомъ въ долгоденственной и благоденственной жизни на землѣ. Родители живутъ въ дѣтяхъ; а потому и необходимо, что бы дѣти плодами ученія своего служили во утѣшеніе родителямъ,—во утѣшеніе за всѣ скорби и труды, которыхъ стоитъ родителямъ воспитаніе каждаго дитяти.

*Церкви и отечеству на пользу*:—еще новая и существенно необходимая цѣль ученія. Человѣкъ ничего не достигаетъ одиночно, даже при самыхъ многообъемлющихъ познаніяхъ; онъ, въ своемъ родѣ, членъ, а не особое—цѣлое. Какъ членъ церкви, онъ достигаетъ блаженства небснаго, но не иначе, какъ въ союзѣ съ церковію. Какъ членъ отечества, онъ участвуетъ въ благоденствіи отечества; но не иначе, какъ въ союзѣ съ отечествомъ. А самый этотъ союзъ какъ образуется и поддерживается? Со стороны церкви и отечества—раздаваніемъ благъ; со стороны членовъ—служеніемъ во умноженіе раздаваемыхъ благъ. Вотъ почему такъ необходимо возрастаніе для служенія на пользу церкви и отечества, ради котораго испрашивается въ молитвѣ предъ ученіемъ благодать Святаго Духа.

Какъ жаль, что *душевный человекъ* т. е. человекъ съ одними животными потребностями не принимаетъ того, что отъ Духа Божія, и не можетъ разумѣть сего (\*). А если бы разумѣлъ; если бы въ учебныхъ нашихъ заведеніяхъ ученики и учителя, съ вѣрою въ обѣтованіе Спасителя, предъ каждымъ классомъ просили благодатныхъ даровъ Святаго Духа, для возрастанія *Создателю нашему во славу, родителямъ во утѣшеніе, церкви и отечеству на пользу*, и эту молитву настоятельно продолжали въ теченіе всего курса уче-

---

(\*) Кор. II. 14.

нія; думаете ли, что бы она осталась бесплодна? Выходили ли бы тогда изъ нашихъ христіанскихъ учебныхъ заведеній матеріалисты и натуралисты, пантеисты и нигилисты и другія уродливыя произведенія школь на посрамленіе Имени Христова въ народъ? Возвращались ли бы вмѣсто благовоспитанныхъ, покорныхъ дѣтей, отдаваемыхъ родителями въ учебныя заведенія, юноши презорливые, непокорные—на слезы родителей? Выпускались ли бы изъ учебныхъ заведеній христіанскихъ, закрученные въ невѣріи евангелію и въ презрѣніи ко всему отечественному, вольнодумцы и космополиты—во вредъ Святой церкви и отечеству?

Какъ послѣ этаго не спросить съ апостоломъ: не обуй ли Богъ премудрость міра сего (\*).

### **ИЗЪ ЗАПИСОКЪ ЗАБАЙКАЛЬСКАГО МИССИОНЕРА.**

#### **ХУРАЛЬ.**

( Окончаніе ).

Довольно о Гэгэпъ. Я не высказалъ еще о той сторонѣ хурала, которая составляетъ предметъ увеселительнаго зрѣлища и дружескаго бурятскаго угощенія. На другой день моего пребыванія на хураль, 26 Іюля, въ зданіи дацана и другихъ молитвенныхъ домахъ (дугунахъ) также продолжалась служба по обыкновенію. Послѣ вышесказаннаго свиданія съ гэгэномъ я отправился къ Кандидату тайши Дорю Убашесву по его приглашенію накушаться чаю. Отсюда зашелъ къ Главному Тайшѣ Тугултуру Тобоеву. Тугултуръ Тобичъ, какъ и всегда, принялъ меня съ радушіемъ, угощалъ чаемъ и водкою. Здѣсь же и въ первый еще разъ я встрѣтился съ княземъ Гантимуровымъ (управ-

(\*) Кор. 1. 20.

ляющимъ 14 родами Нерчинскихъ тунгусовъ), прїѣхавшимъ сюда съ учителемъ Нерчинскаго Гражданскаго Училища А. посмотрѣть народный и вмѣстѣ религиозный бурятскій праздникъ. Съ обѣда начались сборы къ окончательному акту празднества. Сбѣгались добрые молодцы на бѣлыхъ и соловыхъ рьяныхъ коняхъ (\*) на нарочитое мѣсто, устанавливались въ ширенгу, дѣлали счетъ бѣгуцамъ, условливались въ метъ и толковали объ устранинн помѣхи другъ другу во время самаго бѣга. Народъ обставалъ вокругъ всадниковъ; смотрѣлъ на бѣгуцовъ, разсуждалъ и выхвалялъ славнѣйшихъ изъ нихъ и поощрлялъ на веселый бѣгъ. Хозяева бѣгуцовъ сажали на нихъ сѣдаковъ такихъ легенькихъ и маленькихъ, что едва можно видѣть въ сѣдлѣ, но при томъ такихъ смѣлыхъ и цѣпкихъ, что не смотря на дѣтскій ихъ возрастъ, и въ умъ никому не придетъ сказать или помыслить о ихъ паденн. Такъ хорошо прїучаютъ буряты дѣтей своихъ сидѣть на лошадахъ. Для нихъ бѣгъ на всемъ скаку — потѣха. Въ то же время происходили сборы къ угощенію. Со всѣхъ сторонъ тащили въ кунукахъ (\*\*) и тыбшпахъ (\*\*\*) мясо, арцу (\*\*\*\*), несли воду, самовары, чайники, чашки и прочія принадлежности пира. И мушны и женшны валили за ограду дацана на указанное на ровномъ возвышенн мѣсто и здѣсь садились по указанію полукругомъ лицомъ на полдень (\*\*\*\*). Средину полукруга за-

(\*) У бурятъ табуны почти одной этой масти.

(\*\*) Кунукъ — ведро.

(\*\*\*) Тыбшпа — корыто для крошенн мяса, изъ котораго и подчлуютъ.

(\*\*\*\*) Арца кислое молоко остающееся послѣ выгонки изъ молока араки или тарасуна т. е. молочнаго вина.

(\*\*\*\*\*) Полдень уважается буддистами какъ страна, въ которой родился основатель буддизма Шигэмуни (Индія); на полдень же обращены двери не только кумирень, но и простыхъ юртъ.



нимали ламы. По обѣ стороны ихъ сидѣли почетнѣйшія и должностныя лица, какъ то тайша, родовые старосты и прочіе. Далѣе исправные по состоянію, уважаемые по имуществу. За мущинами сидѣли и женщины и дѣвицы. Занятый наблюденіемъ съ своей повозки надъ оставшимися въ оградѣ дацана ламами, суетливо бѣгавшими около повозки прѣзжаго гэгэна и хлопотавшими о проводинахъ его, я замедлилъ прибытіемъ на мѣсто сборища и потому г. Тайша послалъ двухъ бурятъ просить меня. По прибытіи онъ предложилъ мнѣ мѣсто подлѣ втораго по достоинству ламы, за которымъ выше сидѣлъ Ширетуй, а дальше рядомъ Цугульскій гэгэнь. Я отказывался и просилъ его занимать свое мѣсто, а мнѣ дать подлѣ себя. Тайша сказалъ: «у насъ ламы, какъ Божіи служители, уважаются высоко, а потому я и прошу васъ, какъ Священника, садиться тутъ». Не могъ переспорить. Довелось занять предложенное мѣсто, хотя скорѣе хотѣлось быть стороннимъ зрителемъ, чтобы издали наблюдать за обычаями праздника и порядка совершенія церемоній. Подлѣ меня сидѣлъ князь Гантимуровъ, и за нимъ самъ тайша. Когда все такимъ образомъ расположились, началось угощеніе чаемъ, которымъ въ каждомъ кружкѣ обносили всѣхъ болѣе знатныхъ. Потомъ ставили закуску мясо, арцу, сметану и только. Виномъ угощали только почетнѣйшихъ (\*). Въ это время съдоки на бѣгунцахъ объѣхавши три раза вокругъ всѣхъ сидящихъ отправились на мету. Начали подносить водку. Никакъ

(\*\*) Въ нынѣшнее лѣто ламы запретили бурятамъ пить араку, считая ее по состоянію воздуха и жаркому лѣту вредною для здоровья: потому и на хуралѣ не угощали ею какъ то было въ прошлые хуралы. Само собою, впрочемъ, разумѣется, что у себя дома буряты пили по прежнему.

нельзя было отговориться отъ Тайши, чтобы хотя немножко не выпить. На угощеніи Тайша меня спрашивала, какъ мнѣ правится ихъ праздникъ и не скучно ли мнѣ. Я отзывался, что мнѣ и не скучно и я доволенъ ихъ приемомъ, дѣлая при томъ слегка одобреніемъ изъ религиозныхъ обрядовъ, которые по своему значенію или дѣйствіямъ подходятъ какъ бы къ нашимъ и подають мысль къ объясненію нашихъ христіанскихъ. Обмѣнялся нѣсколькими словами съ Ширетумемъ, который также показывалъ себя расположеннымъ ко мнѣ. По болѣе разговоръ велъ съ княземъ и разумеется болѣе о томъ, что происходило предъ нашими глазами. Послѣ довольно продолжительнаго разговора Гугугуръ Тобочъ обратился ко мнѣ съ такими привѣтственными словами: «Вотъ вы смотрите на нашъ праздникъ и не оуждаете нашей вѣры. А то есть у васъ такіе священники, которые смѣются надъ нашими бурханами, и называютъ ихъ идолами». Потомъ онъ коснулся и миссіонерской дѣятельности; — что мы миссіонеры тоже склоняемъ бурята креститься, а Богъ знаетъ, по чѣму распоряженію такъ дѣлаемъ, и что у нихъ нѣтъ отъ начальства на то никакихъ приказаній и увѣщаній, чтобы они буряты оставляли свою вѣру и крестились. На это я ему отвѣчалъ, что дѣло обращенія буряты зависитъ отъ распоряженія духовнаго Начальства и вмѣстѣ отъ воли самаго Государя Императора, высказавъ ему коротко и ясно ходъ дѣла съ приличнымъ намекомъ, что онъ какъ тайша и самъ конечно довольно хорошо знаетъ ходъ этого дѣла нѣтъ не воля Государя(\*), а ваше духовное Начальство

(\*) Даже и отъ г. Тайши довелось мнѣ слышать, что еслибы Государю нужно было, чтобы они крестились, то непременно

хочетъ, чтобы мы крестились и готово силою насъ крестить». Да кто же и кого же крестилъ изъ васъ вынужденно, насильно? — «Да вотъ» — наиримъ миссіонеръ Л. какъ придетъ въ Думу, только и речей у него, что нужно креститься и принуждастъ каждаго креститься». Сколько же онъ крестилъ силою? — Конечно, никого. Вотъ и я желаю бы окрестить васъ самихъ и всѣхъ бурятъ, да если вы не захотите и буряты не пожелаютъ, то какъ же я могу это сдѣлать? Нѣтъ неправда ваша, Тугултуръ Тобочъ! Наше дѣло увѣщавать и желать вамъ, чтобы вы крестились, потому что вѣра Христова есть одна спасительная и богоугодная, такъ мы и дѣлаемъ, а вы принимаете наше доброе спасительное слово. За принужденіе же напрасно ропщете. Вы знаете, что миссіонеры не начальники ваши: какъ же они будутъ принуждать васъ? А ваше начальство, сами буряты говорятъ, стоятъ за васъ. Ну, если наша вѣра противна Богу, при этихъ словахъ онъ всталъ предо мною, такъ я прошу васъ обратиться къ нашимъ ламамъ и выяснитъ имъ это». После словъ этихъ онъ тотчасъ обратился къ Ширетую и прочимъ ламамъ, прося ихъ войти со мною въ разговоръ касательно правости вѣры. Но Ширетуй, видя, что г. Тайшу разожгла не столько ревность по вѣрѣ, сколько живительная влага (извинительно на праздникъ), не обратилъ вниманія на его слова, а я успокоилъ его выраженіемъ моей всегдашней готовности разсуждать объ этомъ предметѣ какъ съ нимъ Тайшею, такъ и съ ламами, только бы они того желали, и конечно не въ такомъ было бы на то повелѣніе. По мнѣнію бурятъ, Великій Царь можетъ переимѣнять вѣру у народа какъ и гражданскій бытъ, съ которымъ по ихъ убѣжденію, не раздѣльна вѣра.

время, какъ теперь, когда и бѣгунцы бѣгутъ и борцы храбрятся и народъ шумить. Тайша умолкая сказала, что ему весьма пріятно слышать, что я дружески могу разговаривать при удобномъ случаѣ о вѣрѣ съ ихъ ламами; и правда, когда тутъ разсуждать среди шума и хохота людей!

Въ это время какъ у насъ шелъ такой разговоръ, борцы продолжали тѣшить своимъ удалствомъ публику. Если не покажется утомительнымъ, расскажу, какъ и происходила эта потѣха удалцовъ, только описаніе иидь будетъ не въ изящномъ видѣ, какъ конія съ дѣйствительности. Порядокъ въ этомъ случаѣ у нихъ таковой: борцы разсаживаются поровну одинъ противъ другаго, на разстояніи нѣсколькихъ саженой. Пространство между ними служитъ для нихъ площадью арены. Разсѣвшись такимъ образомъ каждый снимаетъ съ себя гугулы (сапоги), скидаетъ рубаху, если была, и засыкаетъ порты такъ высоко, что изъ нихъ дѣлается нѣчто въ родѣ препоясанія. У нѣкоторыхъ порты дѣрявы и тутъ остается только отвернуться. Но для почтеннѣйшихъ ламъ и прочихъ зрителей, не исключая и дамъ, обращенныхъ къ этимъ храбрецамъ лицомъ, ни мало не кажется этотъ видъ неприличнымъ. Тѣмъ менѣе стѣсняются и сами борцы. Оформившись такимъ образомъ борцы получаютъ предварительно благословеніе отъ Ширетуя, каждый отдѣльно; потомъ сходятся одинъ съ этой, другой съ той стороны; перехвативъ земли слегка потираютъ ею руки, чтобы не скользили и покачиваясь хитро подстрекаютъ движениями одинъ другаго, смекая въ тоже время, какъ бы половче уловить и свалить, и дѣйствительно сильные и ловкіе борцы долго невозятся, а за одинъ пріемъ

при схваткѣ одинъ владеть другого и такъ легко и мастерски, какъ будто упавшій самъ свалился едва коснувшись земли; но безъ сноровки опромѣтчивый такъ иногда грянется о землю отъ удачаго, что и въ правду стукъ раздастся въ его корпусъ и свѣтъ изъ глазъ выкатится. Много тутъ бываетъ смѣху у бурятъ. Равносильные и малознающіе смѣтку въ борьбѣ часто возятся до утомленія себя и зрителей, такъ и расходятся или уже ихъ разводять, какъ угорьвшихъ въ бою пѣтуховъ. Одержавшіе верхъ идутъ опять на благословеніе къ Ширетую и получаютъ отъ него въ призъ или кирпичъ чаю или сколько нибудь сѣребренниковъ. А побѣжденные безъ оглядки отправляются къ своей одеждѣ, чтобы взявши ее, убѣжать отъ взора зрителей подалеке.

Пока продолжалась борьба прибѣжали бѣгунцы (\*). Передоваго (\*\*) бралъ одинъ изъ ламъ, ставилъ мордою предъ лицомъ главныхъ ламъ, потомъ подходилъ глашатай; получивъ благословеніе отъ Ширетуя и хадакъ на руку, садился на коня и громкимъ звонкимъ голосомъ, усиливаемымъ индѣ чуть не до крику и попижаемымъ послѣ того въ чтеніи едва не до перерыва голоса, отчетливо читалъ похвалу коню, люду бурятскому и главному ламъ Ширетую. По окончаніи хадакъ, который висѣлъ у него на рукѣ, былъ поднесенъ имъ Ширетую. Потомъ подвели другаго коня, — котораго тотъ же импровизаторъ восхвалялъ предъ княземъ Гантимуровымъ и хадакъ былъ поднесенъ князю; дальше—

(\*) Всѣхъ бѣгунцовъ было пущено до 60.

(\*\*) Хозяинъ перваго бѣгунца получилъ въ призѣ три рубли сѣребр. Второй конь былъ его же. А третьяго бѣгунца хозяину дали кирпичъ чаю.

нимъ, потому Тайшъ, Сядоки и остальныхъ бѣгушцовъ въ-  
вѣзжая въ кругъ, только громкимъ окликомъ давали  
знать, чья лошадь, дѣлая при этомъ подь тактъ, окли-  
ка папкою (малахаемъ) полукругъ надъ своей головою.  
Этимъ и заканчивается праздникъ. Народъ, насытив-  
шись зрѣлищемъ, сталъ расходиться и развѣзжаться. Я  
тоже отправился къ своей палаткѣ, пригласивъ въ се-  
бя накупаться чаю князя Гантимурова и учителя А.  
Послѣ часоваго разговора все мы развѣхались.

Такимъ же порядкомъ отправляется хуралъ и въ  
лестенъ для бурятъ, вторымъ поделомъ, почему либо  
быть на главномъ хуралѣ; и такіе хуралы по желанію  
бурятъ слѣдять у себя широкій праздникъ въ стени на  
мѣстѣ жительства, бываютъ нерѣдки.

Посмотрѣвши отправленіе главнаго хурала у бурятъ,  
сопровождаемаго особеннымъ торжествомъ, церемоніаль-  
ною процессіей и парочито устроенными потѣшными  
зрѣлищами, нельзя не сказать, что ламство хитро и  
обаятельно дѣйствуетъ на поклонниковъ буддизма. Бу-  
рятъ въ этомъ хуралѣ получаетъ все, что нужно и для  
вѣрованія и для чувственнаго удовольствія. Коискія  
рытателица, борьба атлетовъ и игры молодыхъ хуваро-  
ковъ служатъ большею потѣхою для пріѣзжающихъ.  
Не менѣе пріятно для нихъ угощеніе отъ своихъ ламъ.  
Все это служитъ для нихъ большею приманкою и за-  
интересовываетъ каждаго побывать на хуралѣ. Отъ  
того съездъ бурятъ на хуралъ весьма значительный.  
На нынѣшнемъ хуралѣ было до двухъ съ половиною  
тысячъ. Собирается еще болѣе.

Съ другой стороны, смотря въ дацанъ на своихъ

грозныхъ идоловъ, слушаая громогласное чтеніе и служеніе множества ламъ, оглушаемый въ тоже время звуками разныхъ трубъ и всевозможныхъ бряцаній, стеной житель по неволѣ содрогнется подъ могучею силою такъ поразительно дѣйствующаго предъ его глазами. Вообще чувство страха, или благоговѣнія, которое онъ видитъ здѣсь на лицѣ служащихъ и слушающихъ, невольно овладѣваетъ имъ и онъ падаетъ предъ своими истуканами въ полномъ убѣжденіи, что то его боги—каратели и боги—благодѣтели. Подъ вліяніемъ туманныхъ вымысловъ хитросплетенной вѣры и громаднаго служенія, недоступныхъ для его ума, бурять привыкъ вѣровать, неразмышляя право ли то, или нѣтъ и можетъ ли и станетъ ли онъ полагаться въ дѣлѣ размышленія на свой разумъ, когда видитъ предъ собою цѣлый сонмъ ламъ почитаемыхъ имъ за полубоговъ и по его понятіямъ чуть не вѣдущихъ все. Они знаютъ какой вѣры и поклоненія требуетъ отъ нихъ Богъ. А эти ламы постоянно твердятъ, что они буряты, особой народъ отъ русскихъ, и вѣра ихъ должна быть особая бурятская. Потому, когда они слышатъ о вѣрѣ Христовой и призывъ ко крещенію, то никакъ не поймутъ, что это необходимо для ихъ спасенія. Имъ напротивъ такъ и кажется, что Богъ далъ вѣру Христову только русскимъ, они только и должны исповѣдывать се, и потому часто выражаютъ: Богъ у насъ одинъ, только вѣра разна, и что каждому народу Богъ далъ свою вѣру, въ которой они и должны искать для себя спасенія. При такой силлогистикѣ трудно вразумлять ихъ. А тамъ еще языческое начальство, кочевый бытъ, къ которому привыкли, льготы, которыхъ лишено большинство крещенныхъ, лѣнь къ трудамъ зем-

дѣльца и многое другое, весьма и весьма отягчаютъ трудъ проповѣдниковъ Христовой вѣры.

Миссіонеръ, Священникъ *Алексій Малковъ*.

18 Октября 1865 года.

Оловянный рудникъ.

Погребеніе, скончавшагося 10 Марта Отца архимандрита Аввакума, было въ Воскресенье 13 Марта; оно совершено Преосвященнымъ Епископомъ Іоанномъ, Ректоромъ Академіи, съ нѣсколькими архимандритами, въ Александроневской Лаврѣ, гдѣ и положенъ почившій за алтарь свято-духовской церкви.

#### ОБВѢЩЕНІЕ.

Сего Мая 16 числа, въ день сошествія Святаго Духа, Икона Божіей Матери Казанская изъ Каѳедральнаго Собора понесется въ Оекское селеніе согласно усердію жителей, въ 7 часовъ утра.

Редакторъ, *Каѳедральный Протоирей П. Громовъ*.

Печатать дозволяется: Иркутскъ. Мая 12 дня 1866 г.

Цензоръ, Семинаріи Ректоръ *Архимандритъ Дороевъ*.

Печатано въ типографіи окружнаго Штаба.